

# 大湾区跨境警务合作的挑战与完善

■ 曾令燊 黃子康  
戚汉峰 叶耀坚

**摘要** 大湾区发展促进区内经济文化活动交流，配合政策支持推动“人民币数码化”与区块链技术日趋成熟，人民生活方式迎来翻天覆地的变化。新兴科技同时带来新的犯罪模式，经济犯罪和科技犯罪渐渐成为各地的主流罪行。碍于社会制度和司法制度之差异，跨境警务合作往往未能达至最有效的水平。在未来就犯罪情报共享机制和设立标准跨区工作程序自有其必要性。

**关键词** 大湾区 经济犯罪 科技犯罪 跨境合作

自内地大力推动“一带一路”，粤港澳大湾区在当中的角色愈见举足轻重。作为内地开放程度最高、经济活力最强的区域之一，以及在湾区内已臻成熟的服务业、金融专业、法津专业；前海地区更是内地高端科技服务业、创新和科研之重镇，粤港澳大湾区无疑具备建成国际一流湾区和世界级城市群的条件，其重要性无庸赘述。然而，随着科技进步和网络发展，港澳与内地相互的商业活动及一般活动交流日益频繁，大大提升了发生罪案的风险。当中，跨境经济犯罪、科技犯罪尤其猖獗，不法分子见缝插针，乘虚而入，透过网络利用

不同途径、手法获得犯罪财产，再把犯罪得益转走洗白，形成一条不易追查的复杂的犯罪链。单单在香港，科技罪案的数字在过去十年间已上升逾五倍，由 2011 年的二千多宗升至 2020 年的一万两千多宗，当中不少犯罪所得均已流入内地及其他地区。碍于司法制度及警务职权有其差异处，及缺少一套紧密直接的联络协作机制，这些跨境经济犯罪、科技犯罪往往难以追查，严重影响人民福祉，为大湾区发展带来威胁。可见，完善跨境警务合作机制已是刻不容缓。港澳与内地之间之警务协作不能再满足于“互通消息”、“加强交流”的层面。在坚持“一

**作者：**曾令燊：香港警务处新界北机动部队高级督察；黃子康：香港警务处新界北机动部队督察；  
戚汉峰：香港警务处新界北机动部队督察；叶耀坚：香港警务处新界北机动部队警长  
本文为第十六届海峡两岸暨香港澳门警学研讨论文。

国两制”的基本政策下，以利民和便民为原则，大胆提出未来跨境警务合作的可能性；在尊重地方司法体制差异的同时，以直接而非迂回的，重实利而非虚文的标准直击问题核心，找出解决方案。本文会约略提及现存的协作机制和重点落墨大湾区发展下，数码货币的机遇和挑战，最后探讨完善跨境警务合作机制的方案。

### 一、现有跨境警务合作机制

#### （一）联络机制

早在香港回归之初，两地已就警务工作安排作出讨论。在“互不隶属，互相联系，互相支持”的原则下，香港与内地已经有一系列的合作。警察联络科作为港方窗口，负责与不同地区作联络工作。例如，香港警务处和内地的互通消息机制：内地居民如于香港犯事被刑事检控，或在香港非自然死亡，都会通报内地，反之亦然。除透过警察联络科联系，不同警区都与其他地区有不同程度的跨境合作。以边界警区为例，边界警区副指挥官兼任边境联络官，负责联络事宜。打鼓岭分区一直与深圳边防（六支队）紧密联系，就非法入境、跨境走私和其他事务有定期会议，互通消息（又称桥头会）；在假期节日前亦会就关口出入境事务，联同香港海关及入境事务处举行联席会议。

#### （二）交流

在交流方面，港澳与内地的交流不断发展，惟近期因为疫情而暂停举行。交流团到不同地方学习取经，为自身带来不少新的知识。香港警务处在中国人民公安大学派驻教官，分享香港的警务知识和经验，同时亲身认识和了解内地新一代警政发展，

再将相关经验分享给香港警务人员。在2021年，有内地公安部同事来港出席由香港警务处举办的初级指挥课程，与一众香港警务督察共同度过为期8天的培训，加强对各方警务工作的认识，也加深了年轻警官的情谊。

#### （三）联合行动

粤港澳不时会进行联合反罪恶行动，“雷霆2021”就在2021年六月开展。联合行动旨在共同打击一系列罪行，应对社会上明显严重猖獗之罪案，展示执法部门维持治安，保境安民之决心。在深港边界地区，亦有恒常的联合行动，打击走私和水货活动，以及非法出入境等罪行。至于更高层次的联合行动，则需透过警察联络科作联系。

### 二、大湾区发展

#### （一）一带一路与大湾区发展

“粤港澳大湾区”由9个内地城市和2个特别行政区组成即包括广州、佛山、肇庆、深圳、东莞、惠州、珠海、中山、江门、澳门及香港。现时国际上大湾区发展的成功例子有3个，分别为美国的纽约湾区，旧金山湾区及日本东京湾区。粤港澳大湾区将成为世界上第四大湾区，亦有潜力超越其余三大湾区，成为世界第一湾区。

如习近平总书记于2021年七月一日在中国共产党成立100周年大会讲话所言，从内地于上世纪八十年代实行改革开放以来，实现从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破。“粤港澳大湾区”的发展是内地其中一个最重要的经济地域，亦为实施经济双循环的重要指标。对比世界主要湾区，粤港澳大湾区的土地面积超过56,000平方公里，人口亦超过为

8,600 万，冠绝其余三个世界主要湾区。其中，香港作为 11 个“粤港澳大湾区”城市之一，其人均 GDP 及实际利用外商直接投资高达 46,325 美元及 744.6 亿美元，为 11 个城市之冠。内地近代经济急速起飞毋庸置疑，现已成为世界第二大经济体。若大湾区发展成熟，其可带来的经济增长绝对会比世界上其他湾区大。由此可见，配合内地于 2015 年 3 月发布的“推动共建丝绸之路经济带和二十一世纪海上丝绸之路的愿景与行动”发展所勾划的“一带一路”倡议，香港是内地未来推动互联互通和国际合作的重要战略城市。

作为“粤港澳大湾区”中外商直接投资额最高的城市，香港的贸易物流业，金融服务业，工商业及旅游业为四大支柱产业。香港如何利用其“金融贸易圈”的角色，促进国际贸易和国际投资，并吸引外资，进而带动湾区内经济一体化发展？除此之外，在“一国两制”的前提下，粤港澳社会制度不同，法律制度不同，在经济贸易互通水平上有一定的进步空间。粤港澳的司法管辖权力有所不同，警方在制定警务合作政策时，难以达成共识。作为执法部门，香港警方须与内地及澳门执法机构保持紧密合作，加强沟通，进一步建立互利共赢的区域合作关系，吸引外资及人才流入，带动湾区经济。

“一带一路”的蓝图及发展，可以政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通（简称“五通”）来描述。当中包括沿线各国就经济发展的战略，借着海、陆、空、电信、油气管道、港口等基础设施实现互联互通，扩大沿线国家经济交流等。

## （二）数码货币发展

近年，内地大力推动“人民币数码化”，亦于内地各大城市进行试点计划。2021 年

6 月，香港金融管理局公布“金融科技 2025 策略”，加深央行数码货币研究，研究本地零售港元数码货币的可行性。配合其“一带一路”的发展，本地执法部门加强科技监管及提升调查相关罪行的能力。然而，近年的国际政治局势及本土主义对香港特别行政区政府施政的质疑，面对中美近年紧张局势升温的背景，数码货币发展将会是未来加速发展项目之一。毕竟，历史已告诉我们过分依赖美元有可能因国际政治造成某些地方的经济大萧条，引发不可逆转的局面。当中，香港应如何定位及配合其发展？

近年美元作为国际主导货币的体系备受质疑。随着人民币跨境支付系统（CIPS）发展，这个系统可让人民币计价交易绕开西方国家主导的国际支付机构 SWIFT 系统进行国际支付，藉此慢慢减低对美元的依赖风险。内地与有紧密贸易及金融联系的地方纷纷开始以人民币作为结算单位，当中以“一带一路”的参与地方最为密切。

数码货币亦有可能成为打击科技罪案的工具。数码货币与区块链技术息息相关，透过区块链技术及交易记录，执法部门可追踪交易源头，因此，犯罪集团的得益，甚至跨境汇款亦能够被追踪，从而打击罪案。香港作为“粤港澳大湾区”中以金融业闻名的城市，理应大力推动执法部门于相关技术的发展及培训。毕竟“粤港澳大湾区”有三种不同的货币，香港特别行政区政府可与内地及澳门执法部门加强情报交流及技术发展，以保障“粤港澳大湾区”的金融体系不会让不法之徒有机可乘。香港作为国际金融中心，2021 年 6 月香港警方成立“财富情报及调查科”，加强识别洗黑钱给予恐怖分子资金筹集，透过大数据及人工智能等先进科

技分析跨境严重罪案，及提升私营机构反黑钱及反恐融资的能力。这类先进技术亦可以与国际警方多加交流，进而提升大湾区融资的安全性。然而，在数码货币发展的进程中，私隐问题亦是社会大众的疑虑。对于执法机关而言，数码货币有可能增加罪案及犯罪证据的复杂性，当中不同的司法制度亦可能成为警方搜证的难题。

在 11 个参与大湾区发展的城市中，不同的城市有不同的定位。其中，香港负责金融及融资，深圳负责高端科技发展，广州负责推动制造及生产业，澳门即旅游业的发展。

### （三）极点带动

根据“粤港澳大湾区发展规划纲要”，大湾区的发展必须发挥香港、深圳、广州、佛山、澳门、珠海的引领带动作用。其中铁路、港口及机场会形成主要城市更高效连接的交通网络，配合香港国际机场第三条跑道及香园围口岸等跨区基建的落成，积极加强培训人手，以应付未来庞大的运输负荷及两地保安。而且香港拥有世界著名的港口，其海上物流业是上世纪十分重要的经济支柱，航运是成本最有效益的物流方式，粤港澳三方的海上船务安全及保安亦可作出相应技术提升。此外，文中亦说明香港需要强化全球离岸人民币业务中心地位，资产及风险管理中心功能，而且建立亚太区国际法律及争议解决服务中心。因此，本港亦须于经济发展及法律事务上积极发挥其国际大都会的角色，带动“粤港澳大湾区”的整体竞争力及吸引力。其中金融业及洗黑钱等跨境罪行亦须严厉打击，及加强与内地城市沟通，防止不法之徒经香港将犯罪得益流入湾区。此外，网络安全亦是内地“十四五规划和 2035 年远景目标纲要”中提出的重

要发展路向，粤港澳大湾区亦需要优化提升讯息基础设施，推动智能城市发展。随着粤港澳的沟通逐渐频繁及智能化，执法部门亦要提升保密通讯技术的应用，完善现有的预警通报机制，加强实时监察及商讨应急处理等工作。由此可见，未来于新型产业及数字化战略发展中，网络安全及人工智能发展的地位举足轻重。

## 三、现有跨境警务合作之困境

### （一）社会制度不同

大湾区跨境警务合作是“一国两制”下的法律地位对等但治理权限不对称的地方行政区域间的警务合作。粤港澳虽均是中央领导下的地方行政区域，但根据港澳基本法，港澳特别行政区享有高度自治权，而广东省作为省级地方行政区域的各项治权均无法与港澳相比。由于社会制度不同，三地出现同一国家下，行政单位治理权限不对称的局面。一般情况下，一个国家法域之间的法律合作大多为“同质区间合作”，而此合作的先决条件为各法域都属于单一的法律体系。然而，由于历史遗留的种种原因，内地法域采用内地特色社会主义刑事司法制度，香港采用英美法系的刑事司法制度，而澳门则使用大陆法系的刑事司法制度。由此可见，大湾区警务合作需要因应内地主权范围内法律地位对等但管治权力不对称，建立于不同的法域基础上的“异质区间合作”。因为历史背景、法制发展不同，“一国两制”下粤港澳的法域是平等的，司法管辖权亦不能够直接向其他法域延伸，这衍生出于处理互涉刑事案件时，司法机构往往会分别依据不同的刑事法律主张管辖权，从而出现管辖权的冲突，而这亦是

粤港澳大湾区警务合作难以突破的瓶颈。

## （二）粤港澳大湾区法律制度存在根本上差异

基于历史地理及其他因素而制定一国两制基本政策，立法权、司法权与行政权上，香港与澳门即使已经回归多年仍保留着基本法所赋予的自主性，各法域的司法管辖权并不能向域外伸展。因此粤港澳的警方在制定合作策略时往往会遇上需要满足自身法域的需求，而忽略对方。不同地域的相关刑事法规存在明显差异，因而对不同罪行有不同定义，同一性质的罪行亦会因为法律制度的不同而出现不同的法律结果。现行粤港澳大湾区警务合作框架包括犯罪嫌疑人的移交和强制执行赃物移交，但没有将因为各个法域的法律制度不同而阻碍警务合作的实际因素列入考虑，需要进一步协商才能将一些实质内容付诸实行。有关于协助取证的规定，在牵涉港澳地区的案件处理过程当中，暂时亦显得不足。例如，于司法协助过程当中，港澳警方需要事先得到嫌疑人的同意才能安排内地警方与嫌疑人见面，假如嫌疑人拒绝见面，内地警方只能依据港澳警方的笔录才能展开调查。

另外，宪法第三十一条确立了特别行政区制度，但其相关立例却未有就针对特别行政区与其他地区于遇上法律冲突时的解决方法作出具体的规管。另外，宪法亦未有明确地指出特别行政区与内地其他一级行政区域（省、自治区、直辖市）的关系。作为宪制性文件的港澳基本法的根本目的为确保内地对港澳的基本政策能够得以实施，而现行基本法只列明特区可与不同司法机构开展司法协作，但却未能确保特区政府以及地方政府就不同法律冲突达成实质性协商。现时粤港澳警方虽然有不同的

联络及协商机制，但合作时往往都需要浪费大量时间解决合作过程中因制度不同而出现的程序性问题。另外，粤港澳在刑事方面并不存在共同的上位法，而刑法亦未明确规定合作范围、义务及程序，导致在实践中出现为数不少的拒绝协助，无法展开的情形。

## （三）粤港澳犯罪情报讯息共享机制并未完善

在情报主导警政当中，粤港澳大湾区的发展为建立有效犯罪情报讯息共享机制提供了一个至关重要的基础。目前普遍发生的跨境犯罪越趋复杂，一宗普通的案件可能牵涉不同的公安机关以及政府部门，现有的情报共享机制运行亦不如预期般的方便，令到粤港澳警务合作未能达致预期般的高效。现时粤港澳大湾区警方在合作时仍然保留在个案协查的初级阶段，遇到最大的问题往往是不同合作事项的程序争议，在缺乏一套有效的粤港澳警务合作实施机制下，各类的合作设定仍然停留在法律文件的书写，对于警方合作的效率大打折扣。

目前粤港澳之间的情报收集和交流活动主要依赖已签署的相关情报工作协议，但现行的相关机制并不能够如预期般畅顺运作。因此，在未能规定区际法律冲突的解决方式以及区际刑事出现管辖权冲突时，往往会浪费不同的警务资源去处理不同警务工作层面难以解决的根本性法律问题，造成司法资源的错配以及延误案件的办理。

## 四、大湾区跨境警务合作之出路

### （一）建立跨境区际警务合作于打击跨区网络罪行之必要性

跨境区际警务合作，是指同国家或地

区内部不同法域或特定地区的警察机关在警察事务领域互相给予支持、便利和援助的一种活动。在这个信息发达的年代，信息技术正飞快的发展，网络社会亦已越趋成熟，不同的网上活动亦已经成为大众生活的一部分。随着网络世界的发展，一系列社会问题以及跨法域犯罪行为亦为大湾区警务合作带来了不同的挑战。不法分子利用网络可以方便隐藏身份的特性，以及网络犯罪的低成本以及高渗透性大肆犯罪，而近年跨境网络犯罪亦有上升的趋势。极端分子亦利用网络社会网民数量多，号召力强以及舆论控制力大的特性，不断地发表过激言论，扭曲事实，对不同持份者作出抹黑，制造重大保安事件，对社会安全造成极大威胁，影响社会的安定，以及长远发展。然而，从本质上，跨区网络罪犯终归还是现实中在各地区生活的人，因此，要将他们绳之以法必然要各方配合。

目前警方合作的内容主要涉及刑事犯罪及刑事司法诉讼方面的事务，在情报主导警务的大趋势下，情报交流工作成为国际警务合作中的重要环节，可以更好地对具体的警务合作发挥引导作用。

由此可见，建立一种以情报信息收集网络为基础、信息系统为技术平台、情报信息为决策依据的警务运作机制，才能更有效引导具体的警务合作。

### （二）协调粤港澳大湾区的法律制度差异

“一国两制”为内地对港澳地区的基本政策，而粤港澳大湾区的建设正是为了促进经济政治一体化的重大战略。从现实层面，现阶段以及短期内确实没有可能要求港澳特区转用与陆方一样的法律制度，但在内地大力推动粤港澳大湾区的建设，并制订和签

署大量政策以及协议时，粤港澳大湾区警务合作的推进遇上了难得的机遇。为了有效打击经济犯罪，在“一国两制”的框架底下，粤港澳法律制度必然需要进行技术性的微调以尽可能消除法制的差异。在“一国两制”这政策下，港澳地区的立法、自治权得到充分尊重的基本前提下，针对经济犯罪，可以透过各自的立法原则以及司法体系去修订经济犯罪的相关法规，促使各法域通过经济犯罪法例的制订、改变、废除去建立有效针对跨区经济犯罪，同时符合地区法律、社会背景、发展目标，以及有着高防范标准，打击经济犯罪的法律法规。另外，为了粤港澳大湾区打击经济犯罪警务合作能更高效，除了经济犯罪的相关法律，金融，外贸等现行法规亦应以为打击金融罪行为基础作出整合和更新，为粤港澳大湾区打击经济犯罪提供稳定的法律保障。

### （三）确立粤港澳大湾区经济犯罪相关警务合作内容

粤港澳大湾区除了是粤港澳生活文化融合的机遇，其另一战略目的，是推动粤港澳的经济交流，从而深化金融经济的长远发展。因此，随着粤港澳大湾区的经济交流日益频繁，推动打击经济犯罪相关警务合作刻不容缓，而粤港澳大湾区的建设正为警务合作提供了发展的可行性及必要性。虽然更新以及协调处理经济犯罪相关法规才是打击跨区经济犯罪的根本，但完善经济犯罪相关警务合作内容除了法例本身，亦需要以各法域的实质需要去确立一个真正符合各法域利益的合作制度。在粤港澳大湾区的发展下，警方必然需要以确保区间社会安全为目标去订立多赢的合作内容。

目前警方的合作大多为案件协查，而粤港澳大湾区的警务合作仍然应以此不会过

份干涉三个法域自主性的做法为发展重点。在有明确、清晰及可行的相关合作法规的基础上，通过各方经过适当协调的案情核实、跨区追捕、采证标准达成共识和协助调查等法律层面权限，粤港澳大湾区经济犯罪相关警务合作的协查内容才能变得更全面以及多层次。

同时，经过讨论和实践，把办案程序标准化可以有效地减少粤港澳因三个独立的司法系统、不同法律文件及搜证要求的差异。确立可以要求警方提供协助的范围，明确协议文件申请和证据分享的流程以及时限，确保各方都能接受的协作方式，规范化所有的合作内容，才能推进粤港澳大湾区警务合作。

除了案件协查，长远而言，建立经济犯罪相关的交流学习对于促进粤港澳大湾区警务合作亦至关重要。共同培训、学术论坛以及实地考察等等交流能够让警方分享各种各样的经济犯罪情报，了解各方的侦查和法规等问题，深化警方对最新形势的理解，于不同的讨论以及研讨中寻找共同打击区际经济犯罪的出路。

#### （四）建立粤港澳大湾区经济犯罪情报共享机制

随着网络社会急速发展，现在的区际经济犯罪一般十分迅速，假如未能有效、及时以及准确的接收经济犯罪情报信息，对于打击区际经济犯罪是十分不利的。由此可见，要有效地执行警方的区际警务合作，构建一个全方位，深层次以及流量快的情报共享机制至关重要。话虽如此，民众对自身个人信息的保护日益重视。因此，粤港澳必须在以网络作主要媒介，以警务信息的采集、交流、分享为核心，构建共享情报网的同时，严格遵守相关的个人信息

保护法律，才能为大众所接受。利用各种科学以及系统化的分析，透过畅通的情报交流平台，警方能够更有效地对于各类经济犯罪的动向及趋势作出准确的分析，更及时、精准地打击粤港澳大湾区的经济犯罪。毕竟，在情报主导的警务工作里，坐拥强大及迅速的情报支持渠道才能够高效地打击犯罪行为。

现时跨区警务合作最大的难题除了不同地区有各自的司法制度和司法程序外，更因为各地执法和司法机构“河水不犯井水”的观念根深蒂固，就合作的可能性上早早划下红线。然而，应对世界局势急剧转变，我们面对百年来前所未有的机遇和挑战，更应因时制宜，早及先机，加强部门执法能力和保持社会良好治安稳定。前文提及，科技进步如区块链技术就大数据和情报共享提供了硬件上的可能性；而执行上就需要从立法修例上入手。透过立法，完善执法之真空和填补跨区警务之漏洞实是香港特别行政区政府应有之义，万不能拖延。除立法，可以试行就特定经济罪行，签署执法和司法互助机制；或将某类法律加入基本法附件三。居安思危，为保持繁荣稳定和保障人民福祉，不同层面的漏洞必须及早填补；对于新科技罪行，在其对社会造成严重损害之前必须及早立法规管惩治。

#### 参考文献：

- [1] 张婷、瞿志凯. 粤港澳大湾区警务执法合作路径创新研究 [J]. 武警学院学报. 2021. 5
- [2] 桂彬、林毅斌. 粤港澳大湾区刑事警务合作研究 [J]. 广西警察学院学报. 2019. 5
- [3] 李晨光、黄嘉慧. 略论粤港澳大湾区经济犯罪警务合作制度的完善 [J]. 山西警察学院学报. 2020. 2
- [4] 王大为. 网络时代的社会管理 - 跨境警务合作的机遇与挑战 [J]. 公安大学学报社会科学版. 2011. 7

责任编辑 黄新春